

УТВЕРЖДАЮ

Декан

юридического факультета СПбГУ

Сергей Александрович Белов

« 9 » июль 2024 г.


Белов

(подпись)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «Материально-правовое значение процессуального поведения лица, участвующего в деле» выполнена Платоновой Натальей Вячеславовной в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

По итогам обсуждения было принято следующее заключение.

Актуальность темы диссертационного исследования подтверждается правоприменительной практикой, в которой констатированы материально-правовые эффекты нераспорядительных процессуальных действий лиц, участвующих в деле, и отражены правовые проблемы, связанные с правовыми последствиями процессуальной активности спорящих сторон. При этом доктринальные разработки материально-правового значения процессуального поведения отсутствуют практически полностью, имеют в основном фрагментарный характер, а существующие вопросы не получили в опубликованных работах должного освещения. Кроме того, материально-правовой эффект процессуального поведения – явление более широкое, чем оно представлено сегодня в судебной практике, что обуславливает насущную потребность в системном его осмысливании. В диссертации произведен теоретический анализ случаев материально-правового значения поведения участников спора, сформулирован авторский подход к исследуемым вопросам, предложены пути разрешения конкретных правоприменительных проблем.

Наиболее существенные полученные лично автором научные результаты:

1. Выявлена способность процессуального действия лица, участвующего в деле, являться юридическим фактом материального права – основанием возникновения, изменения или прекращения гражданского правоотношения, и, как следствие, констатирована неполнота традиционной классификации юридических фактов гражданского права.

2. Продемонстрировано, что вышеназванный тезис не опровергается доктринальными представлениями о процессе как о познавательной деятельности, а равно и идеей о том, что цель процесса – это установление существующих в действительности, до и вне процесса возникших гражданских прав.

и идеей о том, что цель процесса – это установление существующих в действительности, до и вне процесса возникших гражданских прав.

3. Доказано, что процессуальные действия могут считаться направленными на установление, изменение, прекращение гражданских прав и обязанностей и признаваться гражданско-правовой сделкой.

4. Установлено непосредственное влияние процессуальной формы на возможность и условия наступления материально-правовых эффектов действий участников процесса.

5. Проанализирована возможность причинения имущественного вреда действием лица, участвующего в деле. Обосновано, что действие участника процесса, даже если оно совершено в полном соответствии с требованиями процессуального закона, может являться противоправным с точки зрения норм материального гражданского права.

6. Выявлено, что содержание гражданско-правового обязательства может составлять обязанность совершить процессуальное действие и корреспондирующее ей право требования уполномоченного лица. В свою очередь неисполнение (ненадлежащее исполнение) обязанности совершить процессуальное действие является основанием возникновения обязательства возместить причинённые таким поведением убытки.

Все эти результаты являются новыми и значимыми для теории и практики гражданско-процессуального права.

Все основные результаты диссертации обоснованы и своевременно опубликованы в российских рецензируемых журналах.

Полученные в диссертации результаты могут быть использованы как в образовательном процессе в рамках преподавания курса гражданского и арбитражного процесса, так и в практике законодательных и судебных органов.

Диссертационное исследование Платоновой Натальи Вячеславовны «Материально-правовое значение процессуального поведения лица, участвующего в деле» соответствует паспорту научной специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки» согласно номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 24 февраля 2021 г. № 118), и требованиям, установленным Приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 19.11.2021 № 11181/1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Должность: заведующий Кафедрой гражданского процесса

ФИО: Шварц Михаил Зиновьевич

Дата: 07.07.24

Подпись:

М. П.

